

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Miscelánea

Ya hemos tratado suficientemente el tema de las elecciones y no creemos oportuno insistir más para convencer a nuestros lectores de que no es posible seguir así, ni es práctico encomendar el remedio a quienes salen ganando con la continuación de este sistema. Germine esta semilla en los pueblos y a su tiempo dará fruto.

Entre tanto pasemos a otro asunto dejando el de la última lucha electoral, que es el más generalmente comentado aún por los periódicos.

Afortunadamente se ha desmentido la noticia de que los filibusteros preparasen una asonada en Puerto Rico.

Conviene todos en que la citada Antilla no está para rebeliones y aunque lo mismo se decía de Cuba en los primeros meses de la insurrección, conviene tener en cuenta que Puerto Rico ha demostrado siempre una gran fidelidad a España, batiéndose heroicamente con los extranjeros que procuraron dominarla, rechazando las proposiciones de Santo Domingo cuando esta colonia alcanzó su independencia y ofreció ayudar a los portorriqueños con igual objeto, ahogando la conjura de Lares en el año 68 y a las conspiraciones que en diversas ocasiones han fructificado elementos siempre extraños al país.

Esto nos tranquiliza y nos hace suponer que la noticia ha sido dada por los laborantes de Nueva York con miras interesadas.

Los labradores miran con algún recelo la creación de las nuevas administraciones de bienes.

Saben por experiencia que todas estas reformas terminan con algo perjudicial para ellos, además del consiguiente aumento de gastos, y no ven claro lo que el Gobierno pretende.

Nos parece que más fácil y más conveniente para todos sería abolir de una vez el embargo de fincas por falta de pago de contribuciones, reforma importantísima a la que se llegará cuando los agricultores se propongan alzarla y hagan lo posible para conseguirla.

DE ELECCIONES

Un amigo de nuestro distinguido paisano señor Rodríguez nos interesa la inserción del siguiente documento:

Don Tirso Rodríguez, a la Junta de escrutinio general del distrito de Arnedo, dice: Que obran en su poder dos certificaciones cuyo texto literal es el siguiente:

«Los abajo firmantes, Interventores nombrados para constituir la Mesa electoral en el Colegio de la Casa Consistorial, sección segunda, de la ciudad de Alfaró; Certificamos: Que el resultado obtenido ayer día doce de abril de mil ochocientos noventa y seis, en las elecciones de diputados a Cortes, verificadas en dicho colegio fué el siguiente: Número total de votantes trescientos ochenta y dos. Número de votos obtenidos por don Félix López Montenegro, doscientos setenta y uno. Idem por don Tirso Rodríguez, cien-

to once. Diferencia a favor de don Félix López Montenegro, ciento sesenta.—Alfaró, trece de abril de mil ochocientos noventa y seis.—Hilario Preciado.—Darío Ladrón.—Rufino Gutiérrez.—Joaquín Galán.»

Dados los términos en que aparece redactada la certificación transcrita y la que acaba de leerse, protesto solemnemente en virtud del art. 66 de la ley Electoral, contra la falsedad manifiesta de la certificación remitida a la Junta, a la cual no entrego ninguno de los dos ejemplares de las certificaciones que poseo por ser necesarios para la persecución del delito de falsedad electoral del que ya entiendo los tribunales de justicia, en virtud de denuncia que tengo presentada y para mantener ante el Congreso de los señores Diputados mi derecho incontestable a representar el distrito de Arnedo cuya mayoría de votos he obtenido.

Arnedo, 16 de abril de 1896.—Tirso Rodríguez.

Ayer se verificó el escrutinio general y en él se vió que los candidatos de esta provincia habían obtenido el siguiente número de votos.

Distrito de Logroño: don Práxedes Mateo Sagasta, 4.723.

Distrito de Santo Domingo: don Amós Salvador, 5.015; señor conde de Hervías, 894, y don Saturnino Monje, 144.

Distrito de Torrecilla: don José María de Eulate, 3.946; señor Marqués del Romeral, 3.015. En este distrito hay cuatro protestas.

Distrito de Arnedo: don Félix López Montenegro, 3.964; don Tirso Rodríguez, 3.959. En este distrito hay dos protestas leves.

En el escrutinio de Logroño, Santo Domingo y Torrecilla no ocurrió nada digno de especial mención; en el de Calahorra quisieron los amigos del señor Montenegro que se adjudicase a este candidato 135 votos expresados a favor de don Félix Montenegro González, en vez de hacerlo a don Félix López Montenegro González, y aunque los partidarios del señor Rodríguez no pidieron la exclusión, se decidió por ésta el magistrado que presidía el acto, por entender que así procedía, resultando el señor Montenegro con una mayoría de cinco votos.

Poco después de terminado el escrutinio en Arnedo, y cuando aun no había llegado a Logroño más noticia de él que un telegrama del señor Herreros de Tejada, quedó cortado el teléfono entre Arnedo y Calahorra, durante la avería hasta las cinco de la tarde. Algunos relacionaron este hecho con las elecciones, pero no comprendemos el interés que ninguno de los partidos, podía tener en causar la avería.

El «Boletín oficial» de ayer publica el resultado de las elecciones. No reproducimos los estados, porque además de ser muy incompletos, están indudablemente equivocados, pues se vé en ellos, por ejemplo, que en Hormilleja han votado 99 sin haber más que 80 electores, y en Villalba, que tiene 87 electores, han votado 89.

Terminada la elección de diputados, empieza la lucha para la de senadores.

Creemos que ha de ser reñida entre liberales y conservadores, y no creemos que pueda asegurarse de qué lado están las mayores probabilidades del triunfo. Los republicanos, siguiendo el criterio dominante entre la mayoría de los de España, se retraen, según puede verse en el aviso que en su sección correspondiente publicamos.

Mañana a las diez se verificará en todos los pueblos de la provincia la elección de compromisarios, sujetándose a los siguientes artículos de la ley.

Artículo 30. Ocho días antes del señalado por el Gobierno para la elección general de senadores, tendrá lugar en cada pueblo

la de compromisarios que han de concurrir a la capital de la provincia para verificar la referida elección.

Art. 81. Cada distrito municipal elegirá por los individuos de Ayuntamiento y mayores contribuyentes a que se refieren los artículos anteriores un número de compromisarios igual a la sexta parte de los concejales.

Los distritos municipales donde el número de concejales no llegue a seis, elegirán sin embargo, un Compromisario.

Sólo serán elegibles para este cargo los individuos de Ayuntamiento y mayores contribuyentes que concurren al acto y sepan leer y escribir.

Art. 32. A las diez de la mañana del día designado se reunirán en las Salas Consistoriales, previamente citados por el Alcalde y bajo su presidencia, los individuos de Ayuntamiento y los mayores contribuyentes; y después de la lectura del Real decreto de convocatoria y de los artículos de la Constitución y de esta ley relativos al acto, que hará el secretario de Ayuntamiento, se constituirá la Mesa interina, asociándose al Presidente los dos más ancianos como escrutadores, y el más joven como secretario.

Art. 33. En el acto se procederá por papeletas a la elección de dos escrutadores y un secretario, entregando cada uno de los electores al Presidente una papeleta escrita o impresa con los nombres de un elector de los presentes para escrutador y otro para secretario; y hecho el escrutinio, quedarán elegidos los dos que reúnan mayor número de votos para escrutadores y el que tenga mayoría para secretario.

Art. 34. Constituida la Mesa definitiva compuesta del Alcalde, Presidente, los dos escrutadores y secretario elegidos, se procederá a la elección del Compromisario o compromisarios que correspondan al pueblo por medio de papeletas que los electores depositarán en la urna por mano del Presidente, y se observarán las demás reglas establecidas en los artículos 20, 21 y 22 hasta proclamar los Compromisarios elegidos.

Art. 35. Extendida el acta, que quedará en el archivo del Ayuntamiento, se sacarán copias autorizadas por el Presidente, escrutadores y secretario; una se entregará a cada uno de los Compromisarios elegidos para que les sirva de credencial; otra se remitirá al Gobernador de la provincia y la otra a la Diputación provincial.

Art. 36. Los Compromisarios elegidos en la forma determinada por los artículos anteriores se presentarán en la capital de la provincia dos días antes del señalado para la elección de Senadores, con las certificaciones respectivas de sus nombramientos, de las que se tomará nota en la Secretaría de la Diputación provincial, expresando en ella el día de su presentación.

NÁJERA

(REMITIDO)

Sr. Director de LA RIOJA.

Muy señor mío y de toda mi consideración y respeto: Un deber de gratitud hacia las muchas e importantes personas que se han servido dirigirme frases encomiásticas por mi idea de un proyecto de tranvía eléctrico por transmisión de fuerza, de ésta a Cenicero, a la vez que dar luz a los pueblos que lo deseen del tránsito, y los recursos morales y materiales que las mismas me ofrecen para su realización, me ponen en el caso de dirigir a usted las presentes líneas para su inserción en el diario de su acertada dirección en la imposibilidad de contestar particularmente a todas aquellas por mis ocupaciones, considerándome suficiente recompensado con que mi pensamiento haya encontrado eco en el ánimo de cuantos aceptan como beneficiosos para este país mi idea y a todos doy las más expresivas gra-

cias por sus valiosos ofrecimientos para que no quede en proyecto, a cuyo fin se dirigirán todos mis esfuerzos, aunque éstos sean insignificantes.

A la vez dirijo un aplauso de admiración a la rica villa de Cenicero, especialmente a los ilustres individuos que forman el Ayuntamiento, quienes tan pronto como tuvieron noticia de mi pensamiento le aceptaron como de suma importancia para aquella villa y nombraron una comisión de su seno para que se entendiera conmigo, haciendo concesiones que rebasan la medida de mis aspiraciones, dentro de los reducidos límites que pueden disponer las Corporaciones municipales, como son: la preferencia para la instalación del alumbrado eléctrico para el servicio público y particulares; autorización para el tendido de cables y local para la central, terreno para la estación del tranvía en sitio conveniente; un importante salto de agua de su propiedad y todas aquellas que legalmente puedan hacerse a este fin; concesiones que acepté con satisfacción en principio y que sin ningún género de duda podrán contar algún día los llamados a dar cima a mi idea.

No menos satisfactorias fueron para mí las impresiones que recibí del público en general el día siete de los corrientes que tuve el gusto de estar algunas horas en la población, llegando a convencerme por sus espontáneas manifestaciones de lo persuadidos que se hallaban todos de la importancia del proyecto, pretendiendo algunos que en aquel momento se abriera una suscripción para auxiliar mis trabajos, determinación que agradecí en cuanto vale y que rechazé por no ajustarse a mi modo de pensar por el presente.

No faltará quien diga por qué ese entusiasmo en Cenicero para que se lleve a efecto la construcción de un tranvía como el que se pretende, teniendo ya un ferrocarril que tantas ventajas les proporciona y no en otras poblaciones que carecen de este poderoso elemento de riqueza y que saldrían mucho más beneficiadas con la realización de este proyecto, como Nájera y Urdulana? La contestación es muy sencilla: porque los habitantes de Cenicero tocan los resultados de las ventajas que proporciona la aplicación de los adelantos de las ciencias; porque continuamente oyen el silbido de la locomotora que con su sonido estridente anuncia que su velocidad vertiginosa acorta las distancias; que su inmensa potencia arrastra un crecido número de carruajes que proporcionan holgura y comodidad a los viajeros y al traficante espacio para sus mercancías, y que su reglamentada administración hace que tanto aquellos como estas lleguen con una exactitud matemática al punto de su destino con indemnización de perjuicios al que se le irroguen por faltas en el servicio.

Por el contrario, los que viven en aquellos puntos donde no se conocen las vías férreas en ninguna de sus distintas aplicaciones, no se fijan más que en lo que se presenta a su vista, creyendo que toda mejora que se proyecte no pasa de la imaginación del que la concibe; y qué ven? Un sufrido asno que da grima verle marchar con una carga doble de la que permiten sus fuerzas; una pesada carreta o un desventajado carrozmo arrastrados por tardos bueyes o macilentas caballerías, que a fuerza de repetidos golpes y repugnantes blasfemias imprimen un entortado movimiento; o cuando más un reducido e incómodo coche de carrera, donde los viajeros van como sardina en cesto, y con fustazos y gritos consiguen los conductores que marchen con una pequeña velocidad sujeta esta a los accidentes del terreno por donde pasan; pero a estos mismos ofrecíaseles a su consideración un tren impulsado por el fluido eléctrico con movimiento uniforme, a la vez que veloz y majestuoso, sin otro ruido que el de la trepidación casi imperceptible de los carruajes que le forman y aunque al principio

muchos lo consideren movido por influencia diabólica, pronto se desvanecerán estas ideas erróneas y llegarán a admirar los adelantos de la ciencia eléctrica y bendecir a los que hacen aplicaciones de ella.

Dispuesto como me hallo a llevar adelante mi pensamiento, un día, pronto, se encargará de hacer los estudios correspondientes un ingeniero de reconocida competencia y si el resultado es satisfactorio al fin que se persigue, citaré a punto conveniente con la mayor publicidad posible a los que deseen interesarse en la realización del proyecto para que con su ilustración puedan sentar las bases legales para una empresa, que dá cima a mi pensamiento y a la que haré entrega de cuantos antecedentes tenga en mi poder para que puedan obrar con conocimiento de causa y entera libertad; y si, lo que no espero, el proyecto fuera irrealizable o sin probabilidades de éxito, antes que comprometer intereses ajenos, esperaré a que desaparezcán las causas que impidan su realización con la tranquilidad de conciencia que produce el deseo de practicar el bien y parodiando al prisionero de Pavía diré: «Todo se ha perdido menos el honor.»

De usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,
Juan de Oñate.

Nájera, 15 de abril de 1896.

CORREO DE CUBA

La acción de Galope.

Ha sido de las más rudas de la actual campaña y acerca de ella vemos nuevos e interesantes pormenores en la prensa habanera.

Maceo quería tomar el desquite del anterior fracaso en Candelaria, y pretendió cejar el paso a la columna de Suárez Inclán y arrollarla, para caer inmediatamente sobre el pueblo que, en tales condiciones, se le hubiera quizá rendido. Esperó Maceo a Suárez Inclán en magníficas posiciones para su gente, apoyándose en un palmar con espesa manigua a unos mil a mil doscientos metros a la izquierda de la carretera, a cinco kilómetros de Candelaria.

Suárez Inclán, desde el punto en que Maceo cruzó la línea, entre Neptuno y Waterloo, púsose sobre el rastró; pero comprendiendo cuál era el objeto de aquel cabezalla y sabiendo además que en su persecución y a no lejana distancia venía el general Linares, se decidió a cortar el camino, avanzando directamente por la carretera.

En la apreciación de las fuerzas insurrectas con que se batió la columna de Suárez Inclán, estuvo éste muy modesto en su parte oficial: no eran sólo Maceo y Quintín Bandejas, sino Miró y otros cabezallas locales con fuerzas que llegaban a 5 ó 6.000 hombres, bien armados.

Por eso echábanse encima de la columna con gran furia y empuje, acercándose mucho en alguna ocasión, sobre todo cuando atacaron la retaguardia con la pretensión de envolverla, dando grandes voces de «¡al machete, que son quintos!»

Por fortuna, la serenidad de la tropa, el aplomo y acierto de la artillería, que les hizo enormes destrozos, y la pericia y el valor del jefe evitaron los propósitos del enemigo.

Hubo necesidad de hacer uso de la metralla con resultado admirable, porque cayeron grupos enteros de insurrectos.

Debe hacerse notar que la columna que entró en fuego no llegaba a 1.200 hombres, de los cuales sólo dos compañías de Luchana con 210 hombres eran aguerridos. Todos los demás recibieron aquel día el bautismo de sangre.

—El medio de salvarla existe en este pliego, murmuró haciendo un movimiento para romper el sobre.

El laque crujió ya entre sus dedos, cuando se detuvo y dejó caer el paquete con un gesto de temor. Por una singularidad le asaltó la idea que debió ocurrírsele ante todo. Volvió a leer el sobre: «Después de mi muerte,» decía Roger.

«¿Había muerto? Era lo probable, pero no seguro; y si vivía, ¿qué enterarse de sus secretos, rompiendo el sello que los protegía? Dadas crueles volvieron a apoderarse de Sartilly y recayó en sus vacilaciones. A tener seguridad de que la carta no contenía más que un testamento ó disposiciones relativas a su fortuna, hubiera sobrepuesto el interés de Juana a toda consideración. Cualquiera indicio, una nota de su hermano podían salvarla de la ruina, y el nombre de Mensignac de la deshonra. Era muy probable que en aquel pliego encontrara Sartilly alguna indicación terminante, y que el secreto de los negocios del marqués estuviese íntegro bajo la cubierta gris. Pero ninguna podría asegurar que Roger no tenía razones muy poderosas para ocultarle?»

Sartilly se decía que hay resentimientos de familia ó faltas personales que no se quieren confiar a nadie por no tener que avergonzarse de ellas; y en la vida de Roger encontraba tanto misterio que permitía una suposición de esta especie.

Y si Juana tuviera razón, si su hermano viviese, y viniera un día a reclamar el pliego, ¿con qué cara se presentaría el vizconde para responderle?

—¿Cree que habías muerto, desprecié la prohibición, y rompí el sobre confiado a mi lealtad.

Sólo el pensamiento de semejante vergüenza tenía de rabar el rostro de Sartilly.

Permaneció mucho tiempo inmóvil con la cabeza entre las manos, la vista perdida en el vacío y con el

casualidad le deparaba la solución con tanta vehemencia deseada del sombrío problema referente a la desaparición de Roger, y en vez de precipitarse por saberlo, lo retardaba aventurándose en el campo de las conjeturas. ¿Qué iba a descubrir? ¿Qué revelaciones le había confiado Mensignac bajo aquella cubierta tan fácil de romper?

Se forjaba en su imaginación mil quimeras y preveía descubrimientos más extraordinarios aún que la misma verdad, por muy extraordinaria que ésta fuese; recordaba una infinidad de circunstancias relativas a la vida de su amigo que tenía olvidadas, y a que daban grave significación los recientes acontecimientos.

Calculaba que la época en que Roger le había confiado el depósito coincidía con la del primer pago de una cantidad al señor de Noreff y de la que el notario le habló por la noche. El Sr. Calmet había asegurado que cinco años antes el marqués de Mensignac reembolsó al odioso extranjero una suma de cuatrocientos mil francos tomada a préstamo el año anterior. Sartilly no abía con precisión el día de la entrega, pero se prometía averiguarlo en el bufete del notario; y en cuanto a la comida recordó perfectamente que tuvo lugar hacía fines de abril de 1842.

Si los dos datos coincidían, podíase sospechar que la previsión de una desgracia sobrevino a Roger a continuación de un asunto metálico con el señor de Noreff. Esta podía ser la razón de por qué, a partir de dicha época, las ausencias del marqués se hicieron más frecuentes y más largas. Todo contribuía, pues, a descubrir al miserable que perseguía con su odio a la familia de Mensignac, y que acaso muy pronto iba a dirigir sus ataques contra la única heredera de aquel nombre: contra Juana. El pensamiento de que pudiera pligrar su prometida dió a Sartilly valor para resolverse.

mucho más estensa. De ninguno, desgraciadamente, podía servirse. Una palabra, una terminación que indicase, el sexo de aquel a quien iban dirigidos los inutilizaba. Pronto se convenció de que aquella remisión era una quimera.

Le quedaba un solo cajón por registrar y se acordó de que lo había reservado en cierto tiempo para guardar papeles de interés. Era, pues, poco probable que contuviera ciertas indiferentes. Sartilly lo abrió por no dejar nada que examinar y sacó distraidamente unos legajos de correspondencias, reliquias de antiguos amores, atados con cintas que habían perdido el color por la acción del tiempo; después sacó títulos nobiliarios y un pergamino roído que contenía el contrato de un empréstito levantado por uno de sus abuelos antes de marcharse a la segunda cruzada. Iba ya a cerrar el cajón cuando sus ojos se fijaron en un paquete cerrado con infinidad de sellos de laere negro. La cubierta contenía escritas de puño y letra de Roger estas palabras:

«A mi amigo Edmundo, para que lo abra después de mi muerte.»

El vizconde quedó sorprendido, mas pronto recordó que aquel depósito se lo había confiado Roger hacía cinco años; pero ya lo había olvidado; tanto porque registraba rara vez su secreto; como porque nunca tomó en serio la inscripción del paquete: «Para que se abra después de mi muerte.» Estas solemnes palabras le habían parecido otras veces tan poco adecuadas a la juventud y alegría de su amigo; que las tomó como una ficción pasajera. Además, las circunstancias en que Mensignac le confió este peligro misterioso no podían preocupar a Sartilly acerca del contenido.

Se acordaba perfectamente bajo qué impresión se lo había entregado. Cierta noche en una alegre comida con que Roger obsequiaba a sus amigos en celebridad de haber regresado de una de sus largas expediciones, des-

Sospecha desvanecida

En la guerrilla Habana hay un negro que se afilió en Gtaira de Macurijes. En uno de los últimos combates marchaba el negro con el escuadrón de Treviño, y al ver que su guerrilla tomaba terreno, picando la retaguardia de los rebeldes, atravesó á toda carrera la línea de fuego. Los soldados que le vieron pasar y que á la vez notaron que accionaba, creyeron que se pasaba al enemigo y gritaban: ¿no lo decíamos? ¡Ese es un gandull! ¡fuego con él! El negro aguantó un aguacero de balas, y llegó vivo al lugar á que iba; pero se encontró que lo que creía, su guerrilla era un grupo de insurrectos que le hacían fuego. Se adelantó á cogerle uno de ellos, y con gran serenidad, se echó la tercerola á la cara y tiró, regresando á los terceros á todo escape, presentándose al general y diciéndole: «Mi general, pasó esto; y yo al ver que no eran de los míos y estar tan cerca, le disparé al que quería cogerme, y dió una voltereta como un pollo.»

El combate de Bahía Honda

Asegura un corresponsal que el combate librado en Bahía Honda fué un acontecimiento que debe figurar entre los hechos más gloriosos de nuestras armas.

La prensa no publicó, con sus detalles, la encarnizada lucha sostenida por 300 y pico de soldados contra 3.000 insurrectos que atacaron bárbaramente á dicho pueblo, dando fuego por todas partes, y á la voz de «al machete» creían tener seguras las armas y municiones que ambicionaban.

Las acertadas disposiciones del señor Leal, teniente coronel y alcalde corregidor, así como del comandante señor del Valle y demás oficiales, pronto hicieron comprender al enemigo que, aunque nuestros soldados no estaban fortificados ni conocían el terreno, pagarían cara su osadía.

Duró el fuego cinco horas, y el número de bajas de los rebeldes fué 150.

NUEVOS EMPLEADOS

Las solicitudes para los cargos de administradores de los bienes del Estado en provincias, se admitirán en el ministerio de Hacienda hasta fines de este mes.

Para optar al cargo será preciso en primer término ofrecer fianza que será de 5, 10 y 11 mil pesetas, según la importancia de la capital de provincia.

En las solicitudes se expresará la provincia en que se desea ejercer el cargo.

Será condición precisa para desempeñar estos cargos hallarse comprendidos en las condiciones siguientes:

Estar ó haber estado matriculado dos años por lo menos como banquero ó jefe ó director de alguna sociedad ó empresa bancaria.

Poseer un título académico ó ser ó haber sido empleado de oficial 2.º de Administración.

Los nombrados por el Gobierno para dichos cargos tendrán 20 días de plazo para posesionarse de sus cargos.

El día 1.º de junio recibirán los libros y documentos y el día 1.º de julio entrarán en funciones.

LAS INMORALIDADES

Se están publicando en Barcelona unos folletos, con todas las condiciones de responsabilidad, en los que se denuncian detalladamente los fraudes cometidos en las aduanas.

Para que nuestros lectores juzguen de lo que dicen reproduciremos uno de los capítulos más suaves:

«Cumpliendo nuestros ofrecimientos, comenzaremos hoy nuestra tarea de dar á conocer al público en general, y al Ministro de Hacienda en particular—puesto que por lo visto lo ignora—, los medios de que se vale la asociación masonica aduanera, de que nos ocupamos en el número anterior, para realizar los grandes negocios ó chanchullos, puesto que esta es la verdadera palabra que cabe darle.

Cuenta ante todo dicha asociación para efectuar con el menor riesgo posible sus operaciones, con el dominio que sobre el personal y asuntos de Aduanas le presta el Reglamento y organización del Cuerpo.

Este predominio constituye la base principalísima de su negocio, puesto que les asegura la falta absoluta de intervención por parte de sus superiores, de los que aquellos caciques se burlan, haciendo cínico alarde de su poder, hasta el punto de asegurar que pueden fácilmente fracasar la gestión de cualquier Ministro ó Director general.

Vamos ahora cómo desarrollan los aprovechados chupópteros aduaneros sus planes. Conocida la influencia de que gozan esos caballeros, á nadie sorprenderá que puedan elegir desde luego á las Aduanas que consideren explotables, á las que llevan un personal escogido, usando para su inteligencia un caló ó lenguaje especial, que constituye una clave enigmática para los que no están afiliados á la asociación.

Una vez, pues, instalados en la Aduana elegida los empleados convenientes, se circula á los afiliados un telegrama, diciendo sencillamente: «Ha quedado abierta la Aduana de... (aquí el nombre de la población).»

Si á estas palabras se añaden las de navega á todo trapo, el destinatario del parte puede tener la seguridad de que las espaldas están bien guardadas, es decir, que no hay temor á sorpresas.

En el caso de que algún empleado de la Aduana elegida no sea de los afiliados, el medio para deshacerse de él es bien sencillo: se le instruye expedito por un descuido que pueda perjudicar al Tesoro en dos pesetas, y la inmediata es la cesantía.

Tal arma, esgrimida con habilidad, es de dos filos y produce dos efectos altamente beneficiosos para la asociación: deshacerse del importuno, el primero, y dar una prueba de severidad al Ministro ó Director general que, de esta manera engañados, depositan su confianza en los jefes de la Aduana laborante.

Preparado así el terreno y hasta elegida una clave telegráfica para avisar cualquier peligro externo á la asociación, se comienzan las operaciones, admitiendo la colaboración de todos los agentes de la Aduana que existen en la ciudad, ó según los casos, solamente á algunos de ellos, que precisamente son los reconocidamente formales en el cumplimiento de ciertos y determinados compromisos.

Entre las precauciones que se adoptan para mayor seguridad, figura la de dividir los trabajos entre los almacenes y los muelles, según sea la clase de despachos.

Para mayor claridad dividiremos también nuestro trabajo, examinando primero las operaciones que pueden realizarse en los muelles, dejando para otra ocasión las que radican en los almacenes.

Para practicar el altijo de ocho punto, son precisos trabajos preliminares, puesto que han de llegar los buques llevando ya perfectamente preparados los manifestos y mercancías. Estas últimas son sujetas á varios procedimientos en su despacho.

Las declaraciones más importantes se inician al Vista de más agallas y así sucesivamente hasta llegar en las pequeñas al principiante ó temeroso; los cuales, visto el género, ó no visto, dan enseguida levante de él, teniendo buen cuidado de no expresar en detalle la mercancía, sino vagamente. De esta manera, si se hacen despachos de tejidos, hilazas, chapas, vidrios, etc., se hace constar únicamente el nombre genérico, sin expresar la clase de los tejidos, hilazas, etc., ni los embuchados que á veces llevan los bultos.

Si el género es para la localidad donde opera la Aduana abierta, la declaración se aforra una vez aquél ha desaparecido, y si van consignados á otro punto, no se efectúa el aforo hasta que, dos ó tres días después, se ha recibido algún aviso ó parte que viene á decir, poco más ó menos, lo siguiente: Periquito llegado sin novedad.

Cuando sopla para la Aduana laborante una racha de viento desfavorable, el negocio toma menores proporciones, reduciéndose á una rabaja proporcional de un tanto por 100 en la calidad y otro en el peso de las mercancías.

A este efecto, se toma la nota con lápiz en una libreta especial, y una vez dado el levante, se transforma con facilidad el número de kilogramos y la calidad del género anotado.

Hay también cambiazos entre los bultos de una misma clase é idénticas marcas y de diferente contenido y otros medios por el estilo, que iremos dando á conocer, y que aumentan la cosecha que por semanas ó quincenas, unida á la safra de los almacenes, sir-

ve para el reparto de la sopa, de la que se reserva una buena parte para los altos parados con que cuenta la asociación de Madrid, encargados de evitar cualquier contratiempo.»

RETO ACEPTADO

Inauguración del nuevo frontón de pelota titulado «La Unión» en la villa de Anguciana.

En carta que ha dirigido á la comisión de dicho frontón, Emilio Bezares, vecino de Huércanos, manifiesta que en unión de otros dos jugadores del mismo pueblo acepta el desafío que Agustín López (chiquito de Nágera), hizo en el periódico LA RIOJA, número 2.198 en que se comprometía á jugar en dicho frontón con las condiciones y pelotas de un mismo pueblo.

Aceptado y concertado por ambas partes dicho desafío con las condiciones y pelotas del frontón y apuesta de 800 pesetas, quedaba á la comisión la que se halla autorizada por los jugadores, señalar día para que se efectuase dicho partido y al efecto se anuncia al público que el día 26 de este mes de abril y hora de las cuatro de su tarde, se jugará en el frontón de la villa de Anguciana un magnífico partido de pelota entre los ya indicados y afamados jugadores y á no dudarlo se harán traviesas de alguna consideración entre los concurrentes, á favor y en contra de una y otra parte.

Intereses agrícolas

El black rot.

Los caracteres del black rot, son en absoluto especiales, y basta haberlos visto una sola vez, para no confundirlos con los otros parásitos de la viña.

Si el mildieu es por excelencia, el veneno de la hoja, el black rot es esencialmente el del fruto. No es más que por excepción que se encuentran sobre sarmientos tiernos; pedúnculos, raspa, peciolo y fibras foliáceas, nunca sobre la madera. Es más común sobre el parenquima de las hojas.

El black rot parece manifestarse solamente en un período avanzado del desarrollo del grano, poco antes de la maduración. Se nota primero por una pequeña mancha circular, descolorida; de algunos milímetros de diámetro, que toma bruscamente al crecer un tinte rojo lívido, más oscuro en el centro y difuso sobre los bordes. En ese momento es comparable al efecto de una herida, después progresa tan rápidamente en superficie y en profundidad que al cabo de 24 á 48 horas toda la baya está alterada. El grano presenta entonces una coloración roja moreno-lívida. Su superficie es lisa aún y no deformada, pero la pulpa es un poco blanda, esponjosa y menos jugosa que en el estado normal.

Entonces es cuando se puede comparar aunque groseramente á los racimos escaldados ó quemados. Pero bien pronto empieza á arrugarse, tomando un tinte más oscuro hacia el punto en que la alteración ha principiado, después se muere poco á poco y sucesivamente: á los 3 ó 4 días está completamente disecado y de un negro muy oscuro y con reflejos azulados recordando según M. Prillieux el aspecto de una ciruela claudia seca.

Piel y pulpa arrugada y delgada se junta á las pepitas sin escoriación ni lesión; no hay pues podredura, pero sí disecación. Cuando el grano, de oscuro lívido tórnase más oscuro y se arruga, aparecen en su superficie pequeñas pústulas negras poco elevadas más pequeñas que una cabeza de alfiler, pero que se notan á simple vista. Se multiplican muy rápidamente, hasta volverse confluentes y no dejan un solo punto desprovisto. La piel rugosa se parece entonces al cuero chagrín. Esos fenómenos se producen en 3 ó 4 días sin arrastrar inmediatamente la caída del grano. Se queda algún tiempo aún adherente al racimo, después se desprende, sea con el racimo entero, sea con un fragmento más ó menos considerable, á veces también no arrastra en su caída más que el pedicelo que le sostiene.

El black rot no tiene ni la simultaneidad ni la ubicuidad del mildieu. Sucesivamente ataca, no sólo los racimos de una misma cepa, sino los granos de un mismo racimo. Por eso se encuentran granos en diversos esta-

dos de alteración, los unos negros y disecados, los otros oscuro lívidos. Si la invasión es tardía, una parte aun puede madurar, pues los autores creen haber notado que la propagación del mal es más lenta después de la maduración.

Sólo por excepción, como ya hemos visto, el black rot se desarrolla sobre los peduculos de los granos independientemente de los granos mismos. Cuando el caso se presenta, los granos atados á los sustentáculos contaminados caen. Raramente también el black rot ataca los ramos tiernos con aparición de pústulas características.

Alcanza de preferencia el limbo de las hojas, pero por manchas parciales, limitadas, vagamente circulares, algunas veces alargadas. «La mayor parte tienen de 2 á 3 milímetros, algunas 5 milímetros á 1 centímetro de diámetro, otras en fin, pueden extenderse en capas de dimensiones más considerables (2 centímetros de ancho sobre 3 á 4 de largo) en las extremidades de los lóbulos; esos últimos provienen siempre de la reunión de placas más pequeñas. Están diseminadas en número de 10 á 12 á veces muy numerosas, pero sin ocupar nunca más del tercio de la superficie del limbo. Toman al pronto el color de hoja muerta, sin pasar del amarillo al moreno oscuro como las del mildew. Nada de aureola morena como con la antracnosis, ni polvo blanco en la cara inferior, pero indistintamente sobre una y otra superficie pústulas negras en escaso número de 4 á 5 sobre las pequeñas manchas, en número más considerable sobre manchas más grandes, pero siempre dispuestas concentradamente de una manera bastante regular y «parecida á una simiente de polvo.» Añadamos que lejos de que «todas las hojas de un mismo pie ó de una misma rama sean atacadas y siempre por un tercio de su superficie cuando más, no suelen ser más que en pequeña cantidad. Según Prillieux, Viala y Ravaz que en una nota al Progreso vitícola (10 junio 1888) reivindican la prioridad de esa observación, las manchas foliáceas precederían en un mes poco más ó menos la invasión de los granos. En resumen, bajo el punto de vista de la influencia nociva, todo eso es muy accesorio, y si el fruto quedase indemne, podría ser considerado, no como desecado, sino como una señal útil para la aplicación antes del ataque del fruto de un tratamiento adecuado.

A. Blavia.

AUDIENCIA

Por la Audiencia provincial se han dictado las siguientes sentencias:

Condenando á Faustina García Echazarreta, vecina de Torremontalvo, á la multa de ciento veinticinco pesetas, porque en 21 de septiembre último sustrajo de una heredad ajena, una arroba de patatas.

Condenando á Aureliano Rodrigo y Martínez, vecino de Rabanera, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de la cantidad de 13'75 pesetas á Prudencio Escolar, por haber sustraído del ganado lanar de éste una oveja.

REGISTRO CIVIL

Día 16 de abril. Nacimientos: Basilia Aréjula San Pedro, Máximo Martínez Sáenz y Basilio Saavedra Nalda. Defunciones: Esteban Cano Escudano, de 24 años, soltero.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 17 de abril. Santos Aniceto, papa y mr.; Inocencio, ob. y of.; Esteban, primer abad del Cister; Roberto, abad de Clermont; Fortunato, Mariano, Elias, presb.; Pablo é Isidoro, monjes mrs. y la Beata Maria Ana de Jesús, vg., madrileña. SANTOS DE MAÑANA 18 de abril. Santos Apolonio, senador romano, mr.; Perfecto, pbro. y mr. cordobés; la beata Cristina de Santa Cruz, vg. y San Eleuterio y Anta, su madre, mrs.

AVISOS Y NOTICIAS

Anoche recibimos el siguiente telegrama: «Calahorra, 16.-7 t. (número 431). Acaba de llegar el candidato proclamado señor Montenegro. Más de dos mil personas aguar-

daban su llegada. A su paso, las señoras, desde los balcones le arrojaban coronas y palomas.

Calahorra no recuerda manifestación más numerosa ni espontánea.

Esta noche se le dará una serenata. No sabemos si esta última parte tendrá efecto porque según nuestras noticias el señor Montenegro se detuvo poco en Calahorra, saliendo para Logroño.

Con motivo de no haberse podido celebrar el 30 de marzo por las ceremonias de la Iglesia el segundo aniversario de doña Francisca Latorre madre de don Cecilio Modrego, se verificó ayer en el convento de las Agustinas, y hoy á las 9 y media de la mañana se traía, darán los restos de la misma al panteón de familia, celebrándose una misa en la Capilla del Cementerio.

A los Republicanos

El Comité republicano especial de esta Capital, en consulta, acuerda el retraimiento en las elecciones que han de celebrarse estos días para Senadores y sus compromisarios, haciéndolo así constar, para los efectos consiguientes.—Logroño, 17 de abril de 1896.

Según nuestras noticias, el domingo último y después de haber pasado el día ejerciendo el cargo de interventores, se reunieron varios individuos en una venta de la montaña de Navarra y durante la cena propusieron á uno de los conmensales una boda que éste aceptó.

El novio, si ya puede llamarse así, fué tan precipitado que acompañado de sus amigos se puso en camino, pero ante la lluvia que caía tuvo que desistir, aplazando hasta el sábado su viaje con el objeto de pedir la mano de la que le habían propuesto.

Si la boda se realiza (como así se cree), todos los conmensales se han comprometido firmemente á regalar al novio lo siguiente: una novilla con cencerro, un cuartal de garbanzos, dos carneros, cuatro cántaros de vino, un calentador, dos gallinas, dos botellas de aguardiente, un gallo con espolones de dos pulgadas de largos, un macho, dos mazos de puros, dos botellas de ron, dos botellas de coñac, dos conejos y un saco de carbón.

Es condición precisa que la boda se realice para el día de San Urbano (de este año), y en ese día los asistentes á la cena que ha tenido lugar en la venta de... se comprometen á acudir á la ermita del Santo citado para después pasar un rato de jerga en compañía del entonces recién desposado.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrán en escena las zarzuelas tituladas LOS CARBONEROS

EL ÚLTIMO FIGURÍN

Nos dicen de Albelda que ha recibido cristiana sepultura el farmacéutico que fué de aquella villa don Pedro Bustamante y en el mismo día la señora doña Ramona Sáenz y un mozo de 23 años llamado Manuel Díez.

Tres enterramientos en un día es mucho para un pueblo como Albelda y ha contribuido á robustecer la opinión, que se atribuya al médico, de que, mientras no llevea será muy difícil curar á los enfermos que sufran dolencias graves.

Algunos electores de Tadelilla nos ruegan que hagamos constar que en aquel pueblo se han verificado las elecciones con todo orden y legalidad, habiéndose facilitado certificaciones del escrutinio á cuantos las han solicitado.

Añaden que les importa hacer esta manifestación para desvanecer las noticias propagadas antes de la elección, según las cuales se sospechaba que iban á realizarse abusos que pudieran traer conflictos graves.

Tenemos el gusto de participar á las señoras, la próxima llegada á esta capital del representante de los grandes almacenes de Luis Oyarzan de Bayona. Como siempre parará en el Hotel del Comercio.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Nieva de Cameros, dotada con el haber anual de 500 pesetas por la asistencia de una á doce familias pobres.

C. RUIZ Mercado, 74 principal LOGROÑO Cirujano-Dentista

pués de hablar de caballos ingleses, de los vinos de Burdeos y de las mujeres de moda, blanco siempre de la murmuración de las tertulias, trataron, por casualidad de un asunto más serio. Se refirió la muerte repentina de un extranjero que pasaba por muy rico y no había dejado absolutamente herencia alguna. Su mujer y sus hijos se vieron de un golpe desde la opulencia en la más miserable situación. Todas las diligencias fueron vanas; no se encontró ni alhajas, ni dinero de ningún género, aunque la existencia del difunto, que llevaba treinta años viviendo en París hacia sospechar que tenía un considerable capital.

Semejante acontecimiento fué comentado bajo puntos de vista muy diferentes y cada uno lo explicó á su manera, conviniéndose en que el extranjero debía subsistir de una pensión vitalicia ó de alguna industria secreta cuyos productos desaparecieron naturalmente con él. Únicamente Mensignac no fué de este parecer.

Sartilly se acordaba muy bien de aquel incidente y llegó á recordar poco á poco sus mismas expresiones.

Hay dos casos, había dicho, Mensignac, en que el hombre pueda tener interés en desnaturalizar ó, en esconder su fortuna, pero sean los que fueren, conviene tomar precauciones contra la aplotegia, y Johan Far-nham ha sido un majadero.

Se dió con esto por terminada la conversación, y los dos amigos salieron juntos para irse á su casa á pié fumando un cigarro. Al llegar á la esquina de la calle de Astor, Roger, estrechando la mano de Sartilly le entregó un paquete, diciéndole sencillamente:

—Guárdamelo hasta que te lo vuelva á pedir.

Y se había alejado precipitadamente hacia los campos Eliseos.

El vizconde no había leído las palabras escritas en el sobre hasta el momento de acostarse, y se asombró de que le se confiara un depósito tan extraño. Pero como

pensaba ver á su amigo al día siguiente y pedirle explicación de lo que significaba, arrojó el paquete en el fondo del cajón sin volverse á ocupar de ello. Sabía que Mensignac era bastante raro para concebir una idea caprichosa, y demasiado leal para tener secretos peligrosos. Al día siguiente el marqués había partido sin decir dónde, como acostumbraba á hacerlo, y Sartilly, por tanto, no pudo interrogarle. Su ausencia duró más de un mes; cuando Roger regresó, Edmund se había marchado á Baden, y á su vuelta de Alemania ya no encontró á Roger en París, que estaba convidado á unas grandes cacerías en Borgoña.

Por una serie de contratiempos semejantes transcurrieron el verano y una parte del otoño sin que volvieran á encontrarse los dos amigos. Cuando volvieron á París, Sartilly, de carácter un tanto ligero; se había olvidado por completo del depósito, y ya no habló nada del asunto á Mensignac, quien por su parte tampoco le dijo una sola palabra. El paquete quedó, pues, olvidado en el fondo del secreter.

Las investigaciones tardías del vizconde le proporcionaron un descubrimiento que por entonces tenía una importancia capital. Su amigo debió prever desde tiempo remoto una desgracia en su vida y quiso sin duda evitar una muerte como la de sir John Farnham. El secreto estaba, pues, oculto bajo la gran cubierta gris donde las armas de Mensignac se destacaban sobre un sello de lacre negro.

Sartilly tenía delante el paquete misterioso y lo miraba tristemente.

Cierto supersticioso temor experimentó al tocar el pliego, y le faltaba valor para abrirlo á pesar de su ardiente deseo por conocer la verdad. Se encontraba en la situación de un hombre obligado por motivos graves á entrar en una casa donde le esperaba un espectáculo terrible y que no se atrevió á franquear la puerta. La

cuerpo inclinado como un hombre que acaba de sostener una lucha. El peor de todos los sufrimientos del espíritu—la incertidumbre—la mataba. No contaba con suficiente energía para arrojar la carta en el cajón, cerrar el secreter y ahuyentar las tentaciones que le asediaban. Después, las escenas ocurridas asaltaron nuevamente su memoria; la cabeza ensangrentada, el jefe de la seguridad pública y el agente Jottrat; toda esta complicación de horrores y de misterios le asediaba como una pesadilla.

En medio de tan odiosas visiones la detestada figura del señor de Noreff vino á aparecersele, y entonces la duda cedió á un sentimiento de odio profundo. Se levantó bruscamente y se puso á pasear con precipitación por el cuarto, murmurando palabras entrecortadas y cerrando los puños como si estuviera dispuesto á luchar con enemigos invisibles.

El miserable, decía entre dientes, es quien ha degollado á esa mujer y hecho desaparecer á mi amigo, y yo me he dejado sorprender por una farsa despreciable, y he salido de su casa sin haberle estrangulado con mis propias manos, porque me enseñó á una de sus cómplices parecida á la víctima. Y ahora será preciso esperar á que ese agente de la policía haya tendido sus redes para desenmascararle.

De repente se dirigió al secreter, cogió el paquete y rompió el sobre. Cayó el lacre, y desgarrada la cubierta quedaron á la vista papeles de diferentes colores. Había entre ellos un paquete de cartas escritas en papel rosas atadas con hilo de seda. Esto era, á no dudarlo, una correspondencia amorosa. Sartilly, sorprendido, se detuvo ante este inesperado descubrimiento y vacilaba en violar estas confidencias íntimas, cuando leyó escritas de puño de Roger estas significativas palabras:

«Para que me quede después de mi muerte.»

Por lo visto esta frase era una orden, y si la envol-

GONZALEZ Dentista Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO

Por la Alcaldía de la capital se han remitido al Juzgado municipal para su ejecución de los expedientes sobre infracción de las ordenanzas de policía urbana.

La «Pomada antirreumática Higuera» ha cesado siempre los dolores reumáticos por los efectos que sean y cura las afecciones de esta clase.

Pidanse informes a los señores médicos y enfermeros que hayan empleado este medicamento.

De venta: Logroño en la farmacia de su autor, Mercado, 25; fuera, en las principales farmacias.

Ha sido denunciado ante el Juez municipal de Antol, el vecino de esta villa Martín Pérez por haberle sorprendido cazando sin licencia.

La escopeta ocupada fué también puesta a disposición de aquella autoridad.

COGNAC Y LICORES HENRI GARNIER & C. Por Real orden que hoy publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las clases e individuos de tropa que resulten inútiles en las campañas de Cuba y Filipinas, bien por la herida recibida en acción, ya por accidente fortuito, ó ya a consecuencia del clima, se les consideren como inválidos, concediéndoles pensiones, según su clase, cualesquiera que sea el tiempo que lleven de servicio activo.

¿A defender la Patria!

Por Real orden del Gobierno S. M. se admiten voluntarios desde 19 a 40 años de edad, con la gratificación de 250 pesetas por cada año, y el día antes de su embarque se les entregarán 50 pesetas, además 14 reales diarios desde el día de su presentación. En la calle de Sagasta, número 27, planta baja, informarán.—El agente, J. Sumastre.

Recomendamos a los buenos fumadores las pipas imperiales, los tabacos y la picadura, todo inmejorable de la marca «Flor de tabacos de Partagás» de la Habana.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que el oficial primero con destino en Miranda don Francisco Luna Monterde pase a continuar sus servicios a Vitoria; el aspirante segundo don Mariano García Orga, del Centro de Zaragoza, a encargarse de la estación de Viana, y el oficial primero de esta última, don Celedonio Bada y Mata, a la de Logroño.

Interesante a los afectos de tisis incipiente. (Léase el siguiente dictamen.)

Sán Sebastián, 27 de julio de 1885. Desde que conozco la Emulsión de Escott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, no empleo otro medio cuando hay que combatir el reumatismo y la tisis en su primer y segundo período, y en todos cuantos casos hay necesidad de proporcionar un organismo debilitado, así es, que no recomiendo a otros médicos como yo recomiendo este medio tan eficaz y tan sencillo como los demás.—Dr. Fernando Páez. 15

OPERARIOS Y OPERARIAS hacen falta en la sestería de Cesáreo Aragón.

ANUNCIO

Por traslado del que la desampañaba, se encuentra vacante la plaza de médico titular de esta villa y aldea de Montemediano distante un kilómetro, percibiendo por este servicio 500 pesetas pagadas por trimestres vencidos de fondos municipales. El elegido puede contratar con el vecindario, percibiendo 1.000 pesetas pagadas por trimestres vencidos y cobradas por una junta de vecinos. También tiene en su favor el agraciado si tiene familia con las escuelas gratuitas por ser de fundación. Las solicitudes se presentarán en esta alcaldía en el término de 15 días, a contar desde la inserción del presente. Nueva de Cameros, 15 de abril de 1896.—El teniente de Alcalde, Evaristo Sáez.

Vinos de mesa DE Fernández Heredia

En muy pocas horas se curan los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDRÉS. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pidase en las boticas. Caja 6 reales.

CAMISERÍA LA 25.000 Sucursal de la de Zaragoza

Confección especial de camisas sobre medida. Chalecos gamuzas y fajas higiénicas. Arreglos de camisas. Altas novedades en corbates, cuellos y puños. Paños de hilo y seda, género de punto, guantes ingleses piel de perro. Única en su clase en Logroño. Puerta, 28

CÍRCULO LOGROÑÉS Plato del día: Lengua a la española. Postre: Bocaditos a la crema.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 16

4 t.—Se ha celebrado el escrutinio. Los interventores de Cabriñana protestaron de las elecciones. La columna de Valcárcel ha derrotado en Rosario a la retaguardia de Maceo, haciendo muchos muertos. En varios distritos de Barcelona ha habido disturbios con motivo del escrutinio. El general Oliver sigue el rastro a Máximo Gómez en Remedios.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR FUSILADO

En Matanzas se ha ejecutado la sentencia de muerte dictada por el Consejo de Guerra contra el artillero Enrique Casado, por el delito de agresión a un superior. El fusilamiento ha producido gran tristesa en la población.

OPERACIONES

La columna del coronel Valcárcel encontró cerca de las lomas de Rosario a una numerosa partida rebelde que se supone es la vanguardia de Maceo. Atacó la tropa y los insurrectos se defendieron largo rato con tenacidad, valiéndose de su superioridad numérica, pero al fin fueron rechazados y dispersados con muchas bajas.

Están dando excelentes resultados las emboscadas nocturnas que practican contra los rebeldes parte de las tropas. Las partidas que operan en la provincia de Matanzas tratan de correrse hacia la de la Habana.

TRANQUILIDAD

Se ha verificado el escrutinio general de las elecciones sin que se produjesen abortos ni otros incidentes que las protestas de los interventores.

Según los telegramas recibidos en la mayoría de las provincias también se ha hecho el escrutinio sin novedad formulándose muchas protestas. Únicamente en Vendrell é Igualada ha habido disturbios que ha reprimido la fuerza pública.

YA EMPIEZAN

Según telegrama de Nueva York que publica en su edición de París el «New York Herald», Morales, que había adquirido nacionalidad americana ha presentado una reclamación pidiendo que España le indemnice con dos millones de duros por la pérdida del ingenio Rosalita destruido por los rebeldes.

NUEVA PARTIDA

Las fuerzas del batallón de Otumba, destacadas en las Villas supieron que se había organizado una partida isurra en la finca Pastora y estaba próxima a levantarse.

Organizáronse fuerzas en Vento, Palatina y Calabazar con objeto de impedirlo y se dirigió al espresado sitio. Los conspiradores que ascendían a sesenta hombres al observar la presencia de los leales: intimóseles la rendición y al verse perdidos se defendieron, entablándose una lucha en la que resultaron tres rebeldes muertos, varios heridos y trece prisioneros. Después se registraron varias cuadras y habitaciones, cogiéndose caballos, armas, municiones y algunos paquetes de documentos, varios de importancia.

Entre estos hay bastantes cartas que se cambiaron entre Maceo, Máximo Gómez, Aguirre y otros cabecillas con los conspiradores.

ENCUENTROS

En la provincia de Matanzas han sido batidos varios grupos de rebeldes causando muchas bajas.

En Guajay trataron de entrar algunas partidas: la guarnición se defendió y los insurrectos retrocedieron después de sufrir bajas.

Telegrafían de la Habana que se esperan noticias importantes de las operaciones que se están llevando a cabo en la provincia de Pinar del Río contra las partidas de Maceo.

Madrid 17—2:30 m.

ELECCIONES

Los gremios han celebrado una reunión, pronunciándose discursos muy violentos contra las ilegalidades cometidas en las elecciones de Madrid.

Se acordó adherirse a todos los acuerdos de la Junta magna celebrada en el Círculo Mercantil.

Se trata de dirigir una exposición al Congreso pidiendo la anulación de estas elecciones, la cual irá suscrita por muchos millares de electores.

Hay un corrido rumor de que también los conservadores electos renunciarían las actas, pero han sido pronto desmentidos.

En el Congreso se promoverá un debate en el cual el señor Silveira pedirá la anulación de las elecciones madrileñas.

REVERSO

El juzgado que forma el proceso contra el marqués de Cabriñana por sus denuncias contra el señor Bosch, ha decretado el embargo de bienes para responder a los gastos de la causa.

DE CUBA

Los insurrectos atacaron a unas guerrillas destacadas cerca de Placetas (Villas) las cuales se refugiaron en el fuerte é hicieron huir al enemigo, matando al cabecilla Trujillo y a muchos más.

Las columnas de Ruiz, Lajas y Estruol derrotaron a unas partidas causándoles bajas.

La partida de Nápoles pretendió atravesar el río Zaza (Villas), siendo rechazada por las tropas con algunas pérdidas.

100 PESETAS!!!

Mesas cuadradas de comedor, con tres tableros y correderas, sistema moderno; variado surtido en sillas de comedor, desde 7 pesetas; además de los juegos de dormitorio de 250 pesetas, hay infinidad de muebles a precios muy reducidos. BASTIÑO GARCÍA, Mercado, 83.

RELOJERO.—Ezequiel Bermejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 30 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 133, pral.—Se compran, venden y cambian relojes usados.

Círculo «La Fraternidad.» COCINA MODERNA

Bacalao a la vizcaína, 75 cts. ración. Cubiertos de dos pesetas en adelante. Tres platos fuertes, pan, vino y postres. Se reciben encargos para dentro y fuera del establecimiento.

Floricultura Acaba de llegar a esta capital un gran surtido de plantas superiores, como Camelindo, Asaleas, Alegrines, Alucoricas, Inbrincatas, Palmaras, Barlagatas, Gardenias, Fulinón, Rosales y otras muchas que no se enumeran. Posada de San Antón: sólo por seis días.

Macho en venta. Por escasa alzada se vende uno de cinco a seis años, que pasa de la marca siendo muy útil para toda clase de labranza, incluso para carro. Informar en Nrida D. Pedro Benito Jalon.

Planta de tomate temprano de calidad hojabuelta se vende en el camino del Cortijo, colanpiero de Valbuena, huerta del señor Marqués de San Nicolás.

Coche de Santo Domingo a Haro, y viceversa

Desde el día 20 del corriente se establece el nuevo servicio particular de temporada de verano con objeto de dar comodidades al público y que puedan utilizar todos los trenes. El regreso de dicho servicio será después de la llegada del tren que sale de Logroño a las 4 de la tarde y llega a Haro a las 5:30.

Dependiente de barbería.

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Mercaderes, núms. 16 y 18, don razón.

Botería de Manuel López Sucesor de Pedro Sanjuán.

Corambres para aceite y vino se alquilan y venden a precios arreglados, calle Carnicerías, 16, Logroño.

Buena ocasión Se venden varias caballerías, atarajes y carruajes desde tiburi, americanos y omnibus de carrera de varios tamaños y un bolquete, baratos, sobrante de las líneas de Soto y Ausio. Barriocepo, 1, informarán.

SE VENDEN DOS MULAS para carro y labranza.

En la fábrica de conservas de los Sres. Trevijano é hijos, informarán.

En diez mil reales, mitad de su primer precio, se vende un piano de cola entera, marca inglesa, gran potencia de voces, y elegantísima forma. Para más detalles dirigirse a su poseedor D. Cayo Lozano, Organista 1, en la Catedral de Burgo de Osma.

Planta temprana de tomate En la huerta llamada de Elvira se vende barata.

Doncella Se ofrece una para costura y planchadora de muy buenas condiciones. Informarán San Juan, 43, segundo.

Planchadora. Celedonia Barriobero, planchadora con esmero para caballero en la calle de San Agustín, 7, principal.

Carbones minerales para toda clase de industrias. Ingleses: Cardiff—Newpor. Asturianos: María Luisita.—Virginia. Col fuerte para fundición y hornos. Coke fino para estufas y cocinas. Envíos directos por wagones completos desde Asturias. San Sebastián y Pasajes. Félix Utray é Hijo.—Famplona.

Granero. Se arrienda uno en la calle de la Ruavieja, 56. Para precios y condiciones dirigirse a la Secretaría del Ayuntamiento.

Zapatería de Zaldivar Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de zapatos de colores, pieles de Rusia y Foca, con una buena clase de modas modernas, para los encargos a la medida. También hay una gran colección de calzado hecho para caballero, señoras y niños, propio para la presente estación.

CEBADA EN VENTA POR MAYOR NIGUELEZ Y CHAPUIS

Delicias, 9, Logroño. Teléfono núm. 40.

ARMAS CARTUCHOS Y EFECTOS DE CAZA

Escopetas finas y carabinas de precisión de los ordinarias, revólvers y sistemas modernos. Pistolas de todas clases.

Cartuchería para toda clase de armas. Se hacen remesas. Pidan clase de armas. Se hacen remesas. Pidan clase de armas.

Almacén de Paquetaría y Mercería DE R. MAGUREGUI

Mercado, 57, y Sagasta, 8. Logroño.

Aprovechar la ocasión. Se vende un carro nuevo, sin usar, por menos de su valor, vestido ó desnudo, para una caballería ó para dos, de dos y media pulgadas de anchura de llanta, montado en muelles de reglamento, con su máquina correspondiente informará, Mayor (frente a la Tabacalera), 25, Logroño.

Caballo y berlina. En inmejorables condiciones se vende a caballo y berlina para tiro y silla. Para informarse dirigirse a la plaza de Amos Salvador núm. 6, principal.

Se arrienda un piso principal en la calle de los Reyes, 3, entre suso, informará. Muro de los Reyes, 3, entre suso, informará.

PÍO AMELIIVA En Logroño vende tan barato y tan barato como el primer comercio. Cristales, ferretería y otros artículos. Manda precios

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

CHOCOLATES Magníficos regalos al comprador. Depósito único en esta capital.

GARBANZOS De superior cocido acaba de recibirse esta casa a precios sumamente baratos y los ofrece en inmejorables condiciones. Ultramarinos 25.000—Mercado, 37

Heredades en venta. Una en el término de San Quintín ó término de Viana, de ocho fanegas de tierra, con 6.000 cepas y 70 olivos. Otra en Cantabria, de cinco fanegas de tierra, con 3.700 cepas y 40 olivos. Otra en Reventón, de dos fanegas de tierra, con 1.500 cepas y 25 olivos. Diríjase a J. Hermosilla, Mayor, 47.

Dulces finos a granel y conservas «Trevijano» a precios de fábrica.

Legítimo Benedictino en facons-poche y bijoux de bolsillo, a precios sin competencia. Primeras marcas en vinos finos de mesa y licores de todas clases. Surtido completo de los artículos del ramo.

RUFINO PEREZ (Ojolindo) San Blas, 3.—Logroño

Relojería de Angel Barruso Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano

En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas a precios baratísimos y garantizados un año. Especialidad en composturas.

Panadero. Se necesita un oficial enterado español. Diríjase a D. venancio Sáenz en Santo Domingo de la Calzada.

NODRIZA.—Para casa de los pedres hay una vida, con leche de dos meses. Informar Mercado, 10, 4.º, número 6.

Traspaso Se hace en muy buenas condiciones de la Hojalatería de la Viuda de Sebastián Bello, calle Mayor, Logroño.

ELECTRA-RECAJO Definitivamente instaladas en la calle del General Zuloa, número 2, piso principal, las oficinas de esta Sociedad, y autoriza por el Excmo. Ayuntamiento para el tendido de a red transmisionera, por las vías y calles de esta población se pone en conocimiento de sus muchos favorecedores, a fin de que puedan acudir a dichas oficinas todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, con objeto de tomar número y poder, en su día, atender los pedidos de fuerza y luz por orden de rigorosa presentación en las clases de pan francés.

Empaques a la Compañía, se encargaran también, de recoger a domicilio, las pólizas de pedidos.

ESTREBAN Y SAENZ SUPERIORES EN FINURA Y BLANQUEZA Almacén de Ultramarinos, Cereales y Harinas

Chopos Se venden en Entreña, tirantes, cuartones y cabrios, precios económicos, puestos en la misma carretera. Diríjase a D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

Vino viejo, superior, a 19 reales cántara. VINO DE ESTE AÑO, superior, a prueba, a 16 reales cántara, frente a la Escuela de Artes y Oficios.—Viuda de Gabino Zuazo.

Sastrería de Carlos Cenzano MERCADO, 23, (antigua Rioja)

Se venden en la calle del Cristo, número 14, consta de tres pisos, tienda, cuadra y patio. Darán razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, se ha trasladado a la calle Mayor, núm. 12, tercero y se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y a precios económicos.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ullargui é hijo, Logroño.

Se construyen toda clase de envases, desde una a cuatro cántaras inclusive. Especialidad en cuarterones, bocoyes para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RITA VIEIRA 43.

MUNIAATEGUI Y C.ª HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas

Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas a su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque a su orden. Para informes dirigirse a los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía, Calahorra.

Superiores harinas de Francés y Compañía.

Vda. de H. Arza

Comestibles finos. Sagasta 5, y Colegio, 12.

RELOJERÍA DE NICOLÁS ALONSO SUCESOR DE SU HERMANO MARCIAL

LA MAS COMPLETA.—Sagasta, número 6, Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones a cuartos, y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas. (Único depósito del reloj Seeland).—Relojes de acero, plauqué platá y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Gerómetro. Donat-Fer, Bachschmid, Roskopf, Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Perfección, Damians, Seeland y otras marcas.—Relojes de pared Reguladores a pesas, a muelles; cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y relojes alemanes.—Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros, con campanas y música al despertar. Variado surtido.—Relojes de Morat, De horas y medias; de 1, 5 y 7 varillas estampados y esmaltados, con caja y sin ella.

Relojes de Torre. De todos tamaños para Iglesias, ayuntamientos y casas de campo etc. Tengo instalados varios con excelentes resultados, garantizados por dos años.—Relojes de sobre-mesa. De mármol, de bronce, con sus juegos de candelabros.—Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas

Óptica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil, clase 1.ª Id. amados, azules y verdes.—Estuches. Para gafas y lentes.—Cadenas. De toda clase de formas, modelos últimos novedad, y cordones de seda.—Nota importante. Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y reparación.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Nicolás Alonso. Calle de Sagasta, número 6.—Logroño

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfundar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES al por mayor y menor

DE SAIZ Y MARCO Estación, 3

Junto a la imprenta de D. Federico Sanz, Logroño

Abejera modelo con panales artificiales, se vende. Razón Muro de las Escuelas, 2, piso tercero.

Vinicultores! Los vinos que tuercen ó pierden su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, picados, etc., se corrigen y disponen para la venta.

Conservación de vinos débiles y para la exportación. Diríjese con sello a F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid).

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro.

Colechas de damasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y juegos de cama: se ha recibido un variado surtido, husado, pero en inmejorable estado de conservación, en la calle de Juan Lobo, núm. 2, esquina a la calle de Herreras.

DE CALIBRABUICA FABRICA DE TABACOS

EL MEJOR TABACO Pedid en todas las expenditorias de la marca Flor de tabaco de Partagás de la Habana.

AGUAS SULFUROSAS Se preparan al instante con el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO DEL DOCTOR TERRADES, muy recomendado por los señores médicos. Es el que mejor cura las HERPES y toda clase de humores, irritación de la sangre, erupciones crónicas, acné, etc. Tomando un frasco, que vale 10 reales, sale a 2 céntimos por vaso de AGUA SULFUROSA, cuyos saludables efectos no se hacen esperar.

Puede tomarse en cualquier época del año en bebidas calientes e inhalaciones, no son obstáculo al embarazo ni la lactancia. Ningún herpético, escrofuloso ó sifilítico crónico se ha arrepentido jamás de tomar el Azufre líquido del doctor Terrades.

Véndese en las buenas farmacias y en Barcelona al por mayor en las principales droguerías que proveen a los farmacéuticos.

Para más informes, diríjase al doctor TERRADES, calle de la Universidad, 21, pral., Barcelona.

UNICA EN SU CLASE Gabriela Garrido

CORSETERA Calle de los Abades, número 13, Logroño

Ofrece al público, torzales de colores y blancos; bordados de seda y algodón de diferentes colores para adornos; punillitas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; balenas, acero y peronzas de todas clases; arretes y corchetes llos no conocidos; cutis en diferentes clases; pieles de diablo y satenes. Se arreglan corsés.

Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante

MUNIAATEGUI Y C.ª HABANA

Comerciantes, Importadores y Comisionistas

Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas a su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque a su orden. Para informes dirigirse a los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía, Calahorra.

Superiores harinas de Francés y Compañía.

Vda. de H. Arza

Comestibles finos. Sagasta 5, y Colegio, 12.

RELOJERÍA DE NICOLÁS ALONSO SUCESOR DE SU HERMANO MARCIAL

LA MAS COMPLETA.—Sagasta, número 6, Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones a cuartos, y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas. (Único depósito del reloj Seeland).—Relojes de acero, plauqué platá y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Gerómetro. Donat-Fer, Bachschmid, Roskopf, Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Perfección, Damians, Seeland y otras marcas.—Relojes de pared Reguladores a pesas, a muelles; cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y relojes alemanes.—Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros, con campanas y música al despertar. Variado surtido.—Relojes de Morat, De horas y medias; de 1, 5 y 7 varillas estampados y esmaltados, con caja y sin ella.

Relojes de Torre. De todos tamaños para Iglesias, ayuntamientos y casas de campo etc. Tengo instalados varios con excelentes resultados, garantizados por dos años.—Relojes de sobre-mesa. De mármol, de bronce, con sus juegos de candelabros.—Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas

Óptica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil, clase 1.ª Id. amados, azules y verdes.—Estuches. Para gafas y lentes.—Cadenas. De toda clase de formas, modelos últimos novedad, y cordones de seda.—Nota importante. Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y reparación.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Nicolás Alonso. Calle de Sagasta, número 6.—Logroño

RELOJERÍA DE NICOLÁS ALONSO SUCESOR DE SU HERMANO MARCIAL

LA MAS COMPLETA.—Sagasta, número 6, Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones a cuartos, y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas. (Único depósito del reloj Seeland).—Relojes de acero, plauqué platá y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Gerómetro. Donat-Fer, Bachschmid, Roskopf, Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Perfección, Damians, Seeland y otras marcas.—Relojes de pared Reguladores a pesas, a muelles; cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y relojes alemanes.—Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros, con campanas y música al despertar. Variado surtido.—Relojes de Morat, De horas y medias; de 1, 5 y 7 varillas estampados y esmaltados, con caja y sin ella.

Relojes de Torre. De todos tamaños para Iglesias, ayuntamientos y casas de campo etc. Tengo instalados varios con excelentes resultados, garantizados por dos años.—Relojes de sobre-mesa. De mármol, de bronce, con sus juegos de candelabros.—Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas

Óptica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil, clase 1.ª Id. amados, azules y verdes.—Estuches. Para gafas y lentes.—Cadenas. De toda clase de formas, modelos últimos novedad, y cordones de seda.—Nota importante. Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y reparación.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Nicolás Alonso. Calle de Sagasta, número 6.—Logroño

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención. Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro. MOVIDA A VAPOR. Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen.



ABONOS QUIMICO MINERALES DE A. SAIZ MIGUEL

Muro de las Escuelas, 29. Abonos completos, preparados especialmente para patatas, viñas y hortalizas. Sus resultados son todo lo satisfactorios que se pueden desear.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán. Próximo a la Plaza Toros LOGROÑO. Prensas para uva y oliva de todos los sistemas conocidos. Rulos todo de hierro para moler oliva de nueva construcción.

Enolatura Pedro. Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 60 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING. La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa.

LINEA DE VAPORES 'SERRA'. y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'. Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. Alicia, de 4.500 t. Serra, de 3.500 t. Pedro, de 5.000 t. Guido, de 5.500 t.

Gran surtido de camas y jergones. Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos. Camas y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc. ADRIÁN PLATAS.—Estación, 5. Logroño.

VALLS HERMANOS. INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19. (Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona.

Rioja C. Castilla y C. LOGROÑO. VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS. EN LAS PRINCIPALES FONDAS Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS. En venta 'LA CASTELLANA'.

Fabrica de Curtidos y Abonos Minerales DE P. MARTÍNEZ VÍTORES. Calle de Sagasta, núm. 33 Logroño. Abonos exclusivamente para las siembras de patatas, viñas y olivos.

APERITAL. Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano. Promueve el Apetito. Promueve la Digestión. Promueve el Sueño. Promueve la Salud.

Los comerciantes, sacerdotes, estudiantes, médicos, etc. Los EMPLEADOS AMERICANOS. THE WINTERS' American Balm. Wholesale: NEW YORK.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co. Liverpool, Agentes generales. SALIDAS QUINCENALES. VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO.

PASAJES A LAS AMÉRICAS a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO. Se remiten encargos para cualquier puerto.

BALSAMO NEURALGINE. Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erisipelas, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios. Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, a los siguientes precios:

NOBRIZAS. Hay una, de 28 años, casada, desea criar en su casa en el inmediato pueblo de Fuenmayor. Informar a Elisa Serra en dicho pueblo. Una casada desea criar en su casa en Ventas Blancas.

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océano.

COCINAS. Las verdaderamente económicas son las del SISTEMA ESTEFANÍA. Debido a los grandes desvalores e interés tomados por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas.

PURIFIQUE VA EL AIRE PAPEL DE ARMENTA. EL mejor de los desinfectantes. A LOS ESTANQUEROS. Libros para saca de tabacos. Se venden en esta imprenta.

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA. Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE. CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN. En todas las Farmacias. EXIJA LA FIRMA ADRIAN.

Camisas a la medida SIGLO XX. Nota importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

HERMOSA HUERTA. Hermosa huerta de cáñamo y algodón. D. José Cazañón, Recaudador Agencia Económica de la provincia de Logroño.